

大数据驱动债券风险识别。统筹防范风险与优化金融资源配置

2025 年国家自然科学基金重点项目: 大数据驱动的公司债券风险识别与资产配置 **项目负责人**: 陆瑶,清华大学经济管理学院金融系教授,清华大学经济管理学院中国金融研究中心主任

在当今世界数字经济浪潮的推动下,大数据与人工智能(AI)正以前所未有的速度与深度重塑传统金融市场。这不仅是一场技术革新,更是一场由内而外的系统性金融模式重构。尽管我国持续出台相关政策推动数据要素市场化配置,但是金融市场仍面临一系列结构性挑战。传统债券风险识别方法在数据维度、信息时效、模型精度及主观评估等方面存在明显不足,难以满足现代风险管理的需求。同时,中小企业融资难、融资贵的问题依然突出,普惠金融虽取得一定进展,但资金供需匹配效率依旧偏低。在此背景下,大数据技术可通过整合多模态信息,构建更全面、实时的风险评估体系,从根本上推动风险识别与资产配置的变革;AI技术则依托机器学习与深度学习算法,生成高精度信用评估模型,在提升融资可得性的同时优化风险管理平衡。由此,深入探讨大数据与 AI 驱动公司债券的风险识别与资产高效配置等方面的深度应用,已成为金融领域的重要理论前沿。这不仅具有显著的学术价值,也对推动数字经济与实体经济深度融合、促进资本市场健康稳定运行、强化金融支持经济高质量发展具有重要的现实意义。

清华大学经济管理学院金融系陆瑶教授的 2025 年度国家自然科学基金重点项目《大数据驱动的公司债券风险识别与资产配置》正式获批。该项目将通过理论与实证研究,结合典型案例与政策分析,系统评估大数据驱动下的公司债券风险识别与资产配置机制,并深入揭示其内在作用机理。项目旨在为数智技术与实体经济的高效融合提供科学参考,助力提升资本市场运行的韧性与活力,并为企业决策及政府政策制定与优化提供坚实的理论支撑与数据驱动的决策依据。



本项目旨在综合运用理论分析、实证研究、机器学习建模、案例研究与政策研究等方法,系统探讨大数据与人工智能在公司债券风险识别与资产配置中的深度应用。研究围绕五大核心方向展开,构建了完整的研究框架。首先,项目将聚焦于大数据与人工智能驱动的公司债务违约风险识别。研究将整合财务报表、供应链动态等多模态数据,并基于大语言模型生成和处理文本、图像、视频、音频等非结构化数据,构建更全面的企业风险评估体系,实现对债务违约的精准预测。在此基础上,研究将分析大数据

与人工智能在优化债务融资交易结构中的作用。借助精准的信用风险评估,相关技术能够有效缓解企业与债权人之间的信息不对称,提升债券市场的定价效率与融资匹配度,支持更具针对性的信贷产品设计。第三,项目将探讨大数据与 AI 赋能普惠金融与资产配置的路径。通过构建高精度信用评分模型,相关技术可为中小企业及弱势群体提供可负担的金融服务,弥补传统金融因信息缺失带来的服务不足。

然而,技术应用的广泛拓展也伴随潜在挑战。第一,大数据与人工智能可能引发统计歧视问题。研究将探讨如何在技术赋能普惠金融的同时,避免因算法偏差导致的不公平。第二,需深入分析信贷场景下人工智能算法披露的影响,重点揭示其对放贷企业违约率、金融机构估值及普惠金融发展的作用机制,并提出优化算法披露机制的策略,以在提升市场透明度的同时,有效防范因信息不对称加剧而引发的套利风险。第三,关注信贷场景下的人机协同模式,评估其在企业债务违约风险识别与普惠金融发展中的作用,并探索优化人



机交互机制的路径,将人工智能在高效数据处理方面的优势与人类专家在直觉、经验和情境判断上的优势相结合,从而提升决策的准确性、公平性与效率。

本项目旨在围绕公司债券的风险识别与资产配置,引入大数据与多模态信息,构建一个系统性、前瞻性、多维度融合的研究框架,从而提升风险识别的及时性与准确性,优化债券市场的定价效率与资源配置水平,并为中小企业创造更加公平、可持续的融资环境。项目成果不仅有助于强化金融服务实体经济的能力,还将为监管机构提供基于数据驱动的风险预警工具与算法治理方案。本项目的创新性主要体现在以下几个方面:第一,本项目是一项交叉性研究,涵盖从公司债券风险识别到资产配置的完整链条,兼顾效率提升与风险防范的双重目标。第二,本项目力图整合财务、ESG、供应链等结构化数据与文本、图像、视频、音频等非结构化信息,构建具备高预测能力的动态风险评估体系。第三,本项目强调理论与实践的深度结合,不仅通过理论模型揭示技术作用机理,还将借助实证研究、机器学习建模与案例分析进行验证,从而为政策制定与市场实践提供可操作的参考。第四,本项目将在理论基础上聚焦数字技术风险治理的关键痛点,探索优化金融科技算法公平性的治理框架,从而更好发挥金融在服务实体经济和支撑高质量发展中的作用。

供稿:科研事务办公室 编辑:杨海琴 责编:吴淑媛 赵霞